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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 valasz 4
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tullépi a terjedelmet [ 1]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahuzas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma
(alahuzés hulldmos vonallal) e

6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gitmutatoban szerepld valaszelemeket kell j6
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutat6 egy konkrét feladatnal ugy fogalmaz, hogy a valasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az utmutat6é egy konkrét feladatnal ugy fogalmaz, hogy mds helyes
vdlasz is elfogadhato, ott barmely olyan vélaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a jo megoldast kivalasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizédsa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a véalaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jel6l meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghaladé ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltiintetettek szerint)

Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo vélasz: 0 pont
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

Kizarélag azokra a valaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az Gtmutaté kiilon is meg-
jelol.

Az itmutatdban megadott pontszam egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak 6sszesitése soran kapott pontszdmot
nem kell kerekiteni (Iehet pl. 3,5 pont).

A feladatok utan taldlhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazoé altal elért pontszamot.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az Osszesito
tablazat megfeleld rovataiba be kell irni.

Ha az egyszerii, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam,
akkor a matematika szabdlyai szerint egész szamra Kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges (kifejtendd) feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen kett feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszi feladat.

A két feladatnak kiillonboz6 korszakokra kell vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kdvetkezok szerint kell eljarni:

—ha a vizsgaz6 két szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a korszakok
vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség €rje, vagyis mindkét megoldasat ki kell javitani, €s a magasabb pontszamut kell
figyelembe venni;

—ha a vizsgazd kettonél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de egyértelmiien
jelolte valasztasat a feladatok el6tti tablazatban, akkor a megjelolt feladatok megoldésait kell
kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni;

— ha a vizsgazo ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jelolte
egyértelmiien valasztasat a feladatok elotti tablazatban, akkor a legkisebb sorszami megoldott
feladattol indulva, a jo valasztas szabalyai alapjan emelkedd szdmsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az Osszes szoveges feladat megoldasa esetén a 13. és a 16. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanulé nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkezdjét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szdveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megadd — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszdmokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhatd
tablazatba kell irni, majd ki kell szdmitani a vizsgapontszamot (mely kézépszinten azonos az
Osszpontszdmmal).
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra adhat6 pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzes,
a forrdsok hasznalata szempontokra adhaté pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgazd az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzes,
a forrasok hasznalata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszdma is csak 0 lehet.

b) Tajékozodas térben és idében

Az utmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartoz6 tartalmi elemeket ,, T-vel jeldli.

A rovid esszénél egyiitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszi esszénél
kiilon (T1 és T2). Amennyiben az utmutatd példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil a
megadott szdmu vagy azoktodl eltérd mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adand6, ha a megadott szdmu helyes elem szerepel a vizsgdzd dolgozatéban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szamu elem koziil legalabb egy hianyzik, de legalabb
egy szerepel.

0 pont akkor adando, ha nincs helyes térbeli és/vagy idébeli elem.

A rovid esszénél a térbeli és idobeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszl esszénél 2-2 pont
adhato.

A javito a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (vTidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacio, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhat6. Az utmutatd négy fogalom szakszerli hasznélatit varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adand6, ha legalabb harom szakszertien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszeriien hasznalt fogalom van a vizsgdzo
esszéjében.

0 pont akkor adand6, ha nincs egy szakszertien hasznalt fogalom sem a vizsgdzo esszéjében.

A javité a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahuzas) fogalomhasznalatot.

A hosszu esszénél kiilon kell pontozni az Un. altalanos (K1) és a konkrét (K2) torténelmi
fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s a vizsgazo
megoldasat is ugyanolyan jeloléssel kell ellatni.

A szovegalkotas minéségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszu esszénél (K3) is
0, 1 vagy 2 pont adhato.
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, logikusan szerkesztett
szOveg, melyben nincs egynél tobb stilyos nyelvhelyességi vagy sulyos helyesirasi hiba.

1 pont akkor adandd, ha a szdveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hianyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adandd, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakité tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozpontu gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdsok hasznalata (az Gtmutatdban ,,F”-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és problémakézpontu gondolkodas (az itmutatoban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozdsa azonos elvek alapjan torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése ¢s ehhez kapcsoléd6 megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitdishoz kapcsolodo 0sszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezd6do tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhat6. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszam eléréséhez. Egy
helyes elem rogzitésére 1 pont, a hozza tartozd helyes megéllapitdsra 2 pont jar (a
megallapitasra 1 pont is adhaté, amennyiben a vizsgazd megallapitasa til sematikus, nem
Iényegre t6rdé vagy pontatlan) az alabbiak szerint:

3 pont akkor adandd, ha a vizsgdz6 helyesen rogzitett egy tényt, és hozza kapcsolddo
helyes megallapitést tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgdz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa tal sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adandd, ha a vizsgazo6 helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rogzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgdz6 nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhat6 pont.

A javito az esszé konkrét helyén egyértelmi jeloléssel (pl. vFI ha az egyik elem taldlhaté meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben;, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és a megallapitis nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
aldhtizassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
— rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszl feladatoknal 4-5 sorban — befejezhetd, és az abban
szerepld valaszelemek is értékelhetdk. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek nem
értékelhetok.
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitds elvégzése utan a feladatonkénti vizsgapontokat a feladatsor hatlapjan levd
tablazatba at kell vezetni, majd ott dsszesiteni.

I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Az 1. és a Il. dsszetevOben elért pontszamokat 6sszegezni kell.
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Az 6kori Roma (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) senatus / szenatus

b) 3.

¢) Caesar meggyilkolasara (4 vdlasz mads megfogalmazasban is elfogadhato.)

d)Kr.e. 1./i.e. 1./Kr.e. L. /1. e. I. (szdzad) (4 valasz csak akkor fogadhato el, ha szerepel
benne, hogy Krisztus sziiletéséhez / idoszamitasunk kezdetéhez képest mikor keriilt sor a
forrasban leirt eseményekre. A szazad sorszama arab, illetve romai szammal is elfogadhato.)

2. Kozépkori épitészeti stilusok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Leiras Stilus megnevezése Kép
betiijele

a) A gyakran erddszerli templomok disztelenek,

zOomok falaikat kis méretli ablakok tagoljak. romén / romanika b

b) A templomok f0 jellegzetességei kozé tartoznak
az égbe szoko tornyok, a csucsives boltozatok, a
rozsaablakok és a csipkeszeriien attort falak.

gotikus / gotika B

3. Hunyadi Maityas jovedelmei (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) jobbagyok / jobbagysag (A4 parasztok/parasztsag/foldmiivesek nem elfogadhato vailaszok.)
b) (rendkiviili) hadiado

¢) 3.

d) 2.

4. Lutheri reformacié (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)C

b) D

c) A

d) evangélikus (egyhaz)

5. 18. szazadi népesség (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) német(ek) (elfogadhaté még: svab(ok))

b) 1.

¢) 2., 5.

6. Szocializmus (Elemenként 1 pont, 6sszesen 6 pont.)
a) Marx / Engels
b) szocialdemokrata / szocidldemokracia (elfogadhatdé még: revizionizmus)
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

Allitasok Kizarolag | Kizarolag | Mind- Egyik
az A) a B) ketto sem
¢) A politikai célt forradalommal kell elérni. X

d) Fel kell szamolni a szabad verseny
akadalyait.

e) A politikai cél az, hogy a proletariatus
megszerezze az dllamhatalmat.

f) A munkasok a cenzus eltorlésének
koszonhetden jutnak nagyobb befolyashoz a X
politikai €letben.

7. Az Osztrak—Magyar Monarchia allamszervezete (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) magyar pénziigyminiszter

b) uralkodo

¢) kdzos pénzligyminiszter

d) honvédelmi miniszter

8. A masodik vilaghabora el6zményei (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) Csehszlovakia

b) Hitler

¢) 2.

d) 3.

9. Antiszemitizmus (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 3.

b) 3.

c) 2.

d) jogegyenldség / torvény elotti egyenlOség / egyenjogusag / (politikai / vallasi) emancipaciod

10. Eurodpai Unié (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)2.,b)2,¢)3.,d)3.

11. Kadar-korszak (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 2.

b) 1.

c) 2.

d) (kommunista) diktatara / szovjet megszallas / politikai elnyomads / szabadsagjogok hianya /
gazdasagi kizsakmanyolas (4 helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

12. Emberi jogok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)l,b)2,¢)1.,d)3.
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Kozépkori céh (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo alapvetden a kdzépkori céhek mikddését mutatja be.
Feladatmegértés | A valasz a forras felhasznéalasaval 1ényegi Osszefliggéseket tar | 0-2
fel.
T Rogziti, hogy a céhes ipar az érett kozépkorban / a kdzépkor 0-2
Tajékozodas virdgkoraban alakult ki, és rogziti, hogy a varosokban / Nyugat-
térben és idoben | Eurdpédban alakult ki.
K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét 02
Kommunikacié, | torténelmi fogalmakat: pl. aru, ipar, mester, céh.
a szaknyelv K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
alkalmazasa A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
hibat.
F Rogziti a forrds valamely lényegi elemét (pl. a céhek
gondoskodtak a tanulok képzésérdl; a céhek eldirtak a tanulok
Ismeretszerzés, képzését, a tanulokkal szerzédést kotottek), és ezzel
a forrasok kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. egy mestermunka / 0-3
hasznalata mesterremek elkészitése utdn valtak céhtaggd; tanuldkat /
legényeket / segédeket alkalmazhattak; korlatoztdk a mesterek /
legények szamat; céhtagsaghoz a mestervizsga mellett sajat
miuhelyre is sziikség volt; a céhek felléptek a kontarok ellen).
E1 Rogziti a céh fogalmat (pl. azonos mesterséget 1iz6 iparosok
érdekvédelmi szervezete), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
Eseményeket megallapitast tesz (pl. a céhen beliil nem volt munkamegosztas;
alakito tényezok | sziik volt a piac; a termeldmunka nagy részét a mester végezte; a | 0-3
feltarasa, kritikai | mihely tulajdonosa a mester volt; a varos védelmén tal a céh
és probléma- szocidlis tevékenységgel is foglalkozott; részt vettek a varos
kozpontu iranyitaséban).
gondolkodas E2 Rogzit a céhszabalyok koziil kettdt (pl. korlatozta a
munkasok / munkaeszk6zok szamat; eldirta a nyersanyag /
készaru mindségét; a munkaidot; az eldallithatd termékek
szamat; a termékek arat; a dolgozok bérét), és tesz egy érdemi 0-3

megallapitast veliilk kapcsolatban (pl. a szabéalyok célja a jo
mindség / a biztos megélhetés / a verseny korlatozasanak
biztositasa volt; kevés terméket allitottak elo; az eldirasok
nehezitették a technikai fejlédést).

alakito tényezok) pontozasanal is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM / VIZSGAPONT
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

14. ENSZ (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazé alapvetden az ENSZ BT létrehozésanak céljat és
Feladatmegértés | miikodését mutatja be. A valasz a forrés felhasznalasaval Iényegi | 0-2
Osszefiiggéseket tar fel.
T Rogziti, hogy az ENSZ 1945-ben alakult meg, és rogziti a téma
Tajékozodas valamely térbeli elemét (pl. az ENSZ székhelye New York, a | 0-2
térben és idoben | vildg csaknem Osszes allama tagja, felsorolja a BT &llando
tagjait).
K1 Szakszertien hasznalja a kovetkezd altaldnos és konkrét
Kommunikacié, | térténelmi fogalmakat: pl. ENSZ, Biztonsagi Tanacs, kétpolusta | 0-2
a szaknyelv vilag / hideghdboru, nagyhatalom / szuperhatalom.
alkalmazasa K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | (—2
hibat.
F Rogziti a forras 1ényegét (pl. a Szovjetunid megakadalyozta,
Ismeretszerzés, hogy az ENSZ BT dontson), és ezzel kapcsolatban lényegi
a forrasok megallapitast tesz (pl. az ENSZ BT élland6 tagjai vétojoggal | (_3
hasznalata rendelkeznek; az ENSZ BT nem tudja elitélni allando tagjait; a
Szovjetuni6 gyakran élt vétdjogaval).
E1 Rogziti, hogy az ENSZ BT-nek allando és ideiglenes tagjai
vannak, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az
Eseményeket allando tagok a masodik vilaghabori gydztes nagyhatalmai; az
alakito tényezok | alland6é tagok szama nem valtozott; az ideiglenes tagokat | 0-3
feltarasa, kritikai | valasztjak; az ideiglenes tagok szama emelkedett; az allando
és probléma- tagoknak vétodjoga van; a BT-ben a nagyhatalmak egyetértése
kozpontu nélkiil érdemi hatdrozat nem hozhatd).
gondolkodas E2 Rogziti, hogy az ENSZ BT létrehozdsanak célja a béke
fenntartdsa / a nemzetkdzi biztonsag megteremtése, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az ENSZ BT
hatdrozatai kotelezd érvénylieck — szemben a Kozgytilés | 0-3
hatarozataival; az ENSZ BT katonai er6t is bevethet; a BT
gyorsabban / hatékonyabban miikddhet, mint a Kozgytilés; az
ENSZ BT targyalasi forumot biztosit a nagyhatalmaknak).

alakito tényezok) pontozasanal is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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15. Maria Terézia reformjai (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgaz6 alapvetden Maria Terézia reformjait mutatja be, és
Feladatmegértés | elemzi azok hatterét. A valasz a forrasok felhasznalasaval | 0-2
Iényegi Osszefiiggéseket tar fel.

T1 Rogziti Maria Terézia uralkodasi évszamait (1740—1780). 0=2

e, T2 Rogziti, hogy Magyarorszag ekkor a Habsburg Birodalom | o_»
Tajekozodas része volt.

térben és idoben

K1 Szakszerien haszndlja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. jobbagytelek / kilenced / robot, nemes /| 0-2
foldbirtokos, rendelet, oktatas.

Kommunikacio, | K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
a szaknyelv fogalmakat: pl. vamrendelet, urbéri rendelet, Ratio Educationis, | 0-2
alkalmazasa felvildgosult abszolutizmus.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
hibat.

F1 Rogzit egy 1ényeges tényt az abra alapjan (pl. a Habsburg
Birodalomban kett6s vamhatar volt; Magyarorszag legfontosabb
kereskedelmi partnerei az 6rokos tartoméanyok / Ausztria voltak;
Magyarorszag f6 kiviteli cikkei élelmiszerek / nyersanyagok
voltak; f6 behozatali cikkei iparcikkek voltak), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. Maria Terézia a
magyar nemesek adomentessége miatt tartotta fenn a belsd | 0-3
vamhatart Magyarorszag €és az 0rokos tartomanyok kozott; a
Ismeretszerzés, birodalmon beliili munkamegosztast erdsitette meg / a birodalom
a forrasok tartomanyai kozotti kereskedelmet 6sztondzte vamrendeletével;
hasznalata a vamrendszer kedvezett a magyar gabona birodalmon beliili
kivitelének; gatolta a magyar ipar fejlodését; védte a birodalom
belsd piacat a kiilfoldi versenytdl).

F2 Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan (pl. az urbéri
rendelet értelmében felmérték a jobbagytelkek méretét / a
jobbagyterheket; rogzitették a robot mértékét), és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozdan (pl. a rendelet meghatarozta a
telkek méretét; egységesitette a jobbagyterheket; kiadasanak
elézménye az volt, hogy a foldesurak egyes helyeken novelték a | 0-3
majorsag méretét / a robot mennyiségét; a magyar nemesség
vitatta, hogy az uralkoddnak joga van beavatkozni a jobbagy és
foldesura viszonyaba; Maria Terézia egyik célja az addalap
védelme volt; a rendelet altalanossédgban javitotta a jobbagyok
helyzetét).

F3 Rogzit egy 1ényeges tényt a forras alapjan (pl. Maria Terézia
fontosnak tartotta a tOrténelemtanitist az iskolakban; a
torténelmet az uralkodok torténeteként értelmezte; az udvarhi
alattvalok / jo hazafiak nevelésére szolgalo eszkdznek tekintette),
¢s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. az
uralkodo ellendrzése ald akarta vonni az oktatdst / a tananyag
meghatarozasat; az dallamnak sziiksége volt szakképzett
hivatalnokokra; a rendelet a felvildgosodas eszméjét tiikkrozte).

0-3
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Eseményeket
alakito6 tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti a vamrendelet egy lényegi elemét (pl. a belsd
vamhataron kivitt élelmiszerre / nyersanyagra és a behozott
iparcikkekre alacsony vamot vetettek ki; a kiils6 vamhataron a
kivitt élelmiszerekre / nyersanyagokra és a behozott iparcikkekre
magas vamot vetettek ki), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a vamrendszer kedvezett a magyar gabona
birodalmon beliili kivitelének; gatolta a magyar ipar fejlodését;
védte a birodalom belsd piacat a kiilfoldi versenytdl, a magyar
nemesek adomentesek voltak).

E2 Rogziti az urbéri rendelet kiadasanak egyik okat / eldzményét
(pl. az orszaggyllés elutasitotta a torvényi szabalyozast; a
majorsagok novelése csokkentette az udvar addbevételeit;
fennallt a jobbagyfelkelés veszélye), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a magyar nemesség vitatta,
hogy az uralkodonak joga van beavatkozni a jobbagy és
foldesura viszonyaba; Maria Terézia egyik célja az addalap
védelme volt; a rendelet altalanossagban javitotta a jobbagyok
helyzetét).

E3 Rogrziti a Ratio Educationis egy — a forrasban nem szerepld —
lIényegi elemét (pl. uralkodoi felségjognak tekintette az oktatas
szabalyozasat; allamilag eldirt tanterveket vezetett be; a
jobbagyokat gyermekeik iskolaba kiildésére utasitotta), és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. Maria Terézia
egységes iskolarendszert akart létrehozni; az iskoldk tobbsége
tovabbra is egyhazi kézben maradt; tényleges tankotelezettség
nem valdsult meg; a rendelet a felvilagosult abszolutizmus
szellemében sziiletett).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megéllapitisaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzését.

0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsdndl is.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM / VIZSGAPONT | 33
16. A Rakosi-korszak gazdasagpolitikaja (hossz)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgdz6 alapvetéen a Rakosi-korszak gazdasagpolitikéjat
Feladatmegértés | mutatja be. A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi | 0-2
Osszefiiggéseket tar fel.
T1 Rogziti, hogy a Rakosi-korszak 1947 /48-1953 / 56-ig tartott. | (_p
T4jékozbdas T2 Rogziti a téma egy térbeli V(?natkozését (pl. Magyaror’szég al 0
térben és idében korsgal?ban. a S%OV_]et.bIOk.k része volt; vagy megemlit egy
szocialista iparvarost / iparvidéket).
K1 Szakszerlien haszndlja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. allam, kommunizmus / szocializmus, gazdasag, | 0-2
tarsadalom.
Kommunikacié, | K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezé konkrét torténelmi
a szaknyelv fogalmakat: pl. dallamositds, szOvetkezet, beszolgaltatas, | 0-2
alkalmazasa iparositas.
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K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés,
a forrasok
hasznalata

F1 Rogzit egy lényegi elemet a képpel kapcsolatban (pl. a
gyarakban egyéni termelési tervszamokat kellett teljesiteni;
munkaversenyeket tartottak), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. ugyanakkor fizetésemelés nem volt; a
tervszamokat rendszeresen emelték; munkaversennyel a na-
gyobb mennyiségli termelést 0sztonozték; a legjobban teljesitd
munkasokat sztahanovistaknak nevezték; a sztahanovistakat
példaképnek allitottak).

F2 Rogzit egy lényegi elemet a képpel kapcsolatban (pl. a
parasztsagot beszolgaltatasi kotelezettség sujtotta; a plakat a
beszolgaltatasi kotelezettség teljesitésére 0sztondz), €s ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezzel el akartdk
lehetetleniteni az egyéni gazdalkodast; ez egy Gjabb adonemnek
is tekinthetd; a beszolgaltatas miatt sokszor nem maradt €élelem /
vetdmag; igyekeztek a gabonat / A4llatokat rejtegetni;
megszegését sulyos biintetéssel toroltdk meg; a plakat a
valosaggal szemben pozitivan éllitotta be a beszolgaltatést).

F3 Rogziti egy 1ényeges tényt a tablazat alapjan (pl. csokkent a
mezOgazdasagban foglalkoztatottak szama; nétt az iparban
foglalkoztatottak szama; enyhén nétt a szolgéltatasban foglal-
koztatottak szama; ndtt a foglalkoztatottak szama / ardnya), és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a gépesités / a
kollektivizalas miatt a mezdgazdasagbol munkaerd szabadult fel;
a nagyipari beruhdzasok Oridsi mennyiségli munkaerdt
vonzottak; a korszakban még kevésbé volt kiterjedt a szolgaltatd
szektor; a nOk fokozott munkaba alldsa / a vagyonbol élok
szamanak  csokkenése  hozzijarult a  foglalkoztatas
novekedéséhez).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy a korszakban tervgazdalkodést folytattak
Magyarorszagon, ¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast
tesz (pl. a termelést kdzponti tervutasitasok szabalyoztik; —
harom- és — 6téves terveket készitettek; ennek elofeltétele volt,
hogy az allami tulajdon uralkodéva valt; a piaci jellemzok
teljesen megsziintek).

0-3

E2 Rogziti, hogy az orszadgban erdltetett iparositas zajlott, és
ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a beruhazasok
a szovjet mintat kovették; Magyarorszagon hidnyoztak a
természeti feltételek / nyersanyagok a gazdasagos nehéziparhoz;
az iparositast a kiiszobon allo 3. vilaghabortval is indokoltak; a
legnagyobb beruhazas Sztalinvaros felépitése volt; a sziikséges
tokét a mezdgazdasagtol / a lakossag életszinvonalatdl vontak el;
a sziikséges munkaer6t a mezdgazdasag gépesitésétdl / a
kollektivizalastol remélték).

E3 Rogziti, hogy a mezdgazdasagban erdszakos kollektivizalas
zajlott, és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
szocializmus értelmében a mezdgazdasagban is meg akartak
szlintetni a magantulajdont; ennek érdekében legerdszakosabban

0-3
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a modos parasztgazddk / kuldkok ellen léptek fol; a
teljesithetetlen beszolgaltatés is ennek volt az egyik eszkoze; az
ipar munkaerdigényét igy probaltak kielégiteni; a kollektivizalas
eredményeként termeldszovetkezeteket hoztak 1étre; a magyar
parasztsag ellenallt; a foldek nagyobbik része magankézben
maradt; a hatalom &tmenetileg 1953-ban meghétralt).

E4 Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és

alatdmasztja elemzését. 0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrdshaszndlat, eseményeket
alakito tényezok) pontozasanal is.
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A feladatlapon szereplé forrasok (kép, tablazat, grafikon) lel6helyei:

3. Gyodngyossy Marton: A magyar pénzverés kezdetei

http://gepeskonyv.btk.elte.hu/adatok/Tortenelem/83K%E 11noki/GY %DONGY %D6SSY%20K%DONY V/10%20GYONGYO
SSY.pdf

7. Szaray Miklos: Torténelem II1. a kdzépiskolak szamara. Budapest, NTK, 2012.

8. Low, David Evening Standard 1938. 09. 30.

15. Torténelem kozépszintil irasbeli vizsga 2005. oktober 26.

16. Magyarorszag a XX. szdzadban, Budapest, 1986, 356. o.

Sipos Gyula, Budapesti Szikra Nyomda, 1953.

Faragé Tamas: Bevezetés a torténeti demografiaba. Budapesti Corvinus Egyetem. Elektronikus tananyag
https://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0010_2A 09 Farago Tamas Bevezetes_a_torteneti_demografiaba/ch09s
04.html
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